

在内地求放过,返港就称受迫害

铜锣湾书店店长林荣基案详情首披露

根据香港特区行政长官办公室请求,应公安部邀请,香港特区政府有关部门组成的代表团5日抵京,与内地有关部门就进一步改进和完善相互通报机制进行首轮磋商。其间,内地公安机关向香港代表团通报了林荣基案有关情况。

到案后自称身体不好 希望政府“放一马”

民警介绍,2015年上半年,宁波市公安局长在工作中发现,有人向宁波非法销售境外书籍。经进一步侦查,广东的胡某有向宁波等各地大量邮寄境外书籍的嫌疑。同时,有购书人反映书籍是从香港铜锣湾书店购买,并提供了该书店网上、电话购书途径和收取书款的银行账号。

2015年9月,宁波市公安局长在涉嫌非法经营罪立案侦查。2015年10月17日至24日,林荣基、胡某等犯罪嫌疑人在深圳、东莞等地被公安机关抓获并刑事拘留,之后被监视居住。

经查,早在2012年9月,林荣基就因携带非法出版物入境被罗湖海关行政处罚。其后,为逃避监管,林荣基等人采取伪装封面等手段,将书籍从香港直邮给购书人,或者先邮寄给内地胡某等人再转寄购书人,并通过内地银行账号收取书款。林荣基按约定向胡某等人支付转寄费及报酬。截至案发,仅胡某转寄的非法出版物就368单,相关银行账户收取的书款达40余万元。

林荣基等人对上述犯罪事实供认不讳。他还供述,这些书籍大多是胡编乱造的,“标题越可怕,看的人越多,销量就越好,但好多内容都是假的,从网上或杂志上找一些新闻拼凑的,一个月就拼凑出一本书。”

根据最高法有关司法解释,林荣基等人的行为已经触犯刑法,涉嫌非法经营罪。林荣基到案后认罪态度较好,并写下悔罪书,称自己年龄较大、身体不好,已深刻认识错误,希望“政府放我一马、从宽处理”,他保证不再从事非法经营书籍活动。

基于林荣基的犯罪事实和认罪态度,2016年3月21日,宁波市公安局长对其的刑事强制措施由监视居住变更为取保候审。6月2日,林荣基在韶关提出返港处理个人相关事宜,并保证遵守取保候审有关规定,公安机关同意其返港。

在内地新找女朋友 帮他转寄书籍

6月14日,林荣基返回香港。两天后,他在香港立法会召开记者会,他“曝光”自己在内地被拘押过程,称被监视居住、取保候审期间遭到虐待和迫害,被禁止会见家属、聘请律师,并指内地办案机关破坏“一国两制”。

林荣基在记者会上提及内地“女友”胡某。然而,胡某却控诉了自己被林荣基欺骗的过程。37岁的胡某长期在内地打工,2014年与林荣基通过网络相识,一个月后两人在深圳约会并确立关系。“林荣基当时告诉我,他在香港有老婆,但他们关系很不好,让我等他两年,他尽快和老婆离婚再跟我结婚,还承诺帮我的孩子定居香港。”然而,胡某帮林荣基做的,却是卖书。

胡某透露,林荣基在记者会上称自己被迫签署“答允放弃通知家人”及“不聘请律师”,也是编造出来的谎言。她说,林荣基和她被抓获后,办案人员告知有聘请律师的权利。“当时考虑到他有家庭,我上有70多岁的父母,下有小孩,我们不想让家人知晓我俩的私密关系,就提出不聘请律师,也不告知家人。”

宁波公安机关提供的视频显示,林荣基被监视居住期间合法权益得到了充分保障,其精神状态良好。公安机关按照林荣基要求,每天为其送水果、量血压,还安排人为他理发。

拒不返回内地 将变更刑事强制措施

今年清明节前后,取保候审后的林荣基曾来到韶关市图书馆工作。韶关市图书馆馆长陈伟清也对林荣基的言论感到愤怒和震惊,斥责他颠倒黑白、公然说谎。“他说自己在韶关遭到禁限,完全与事实不符。”陈伟清说,图书馆所有员工均可作证,在图书馆的三个月里,林荣基状态很好,人胖了很多,员工也反映跟他相处融洽。

办案民警表示,林荣基在取保候审期间,通过媒体公开表示不会返回内地,公安机关也无法与其取得联系,其行为已经违反刑事诉讼法关于取保候审的规定。宁波市公安局长敦促林荣基返回内地接受调查,如拒不返回,将依法对其变更刑事强制措施。

据新华社



林荣基(资料片)

□专家观点

此案不存在破坏“一国两制”

宁波市公安局有关负责人表示,林荣基案件自始至终由宁波市公安局依法侦办,其过程体现了对香港司法制度的尊重,严格遵守“一国两制”相关规定,不存在所谓跨境执法、跟踪控制的问题。

全国港澳研究会会员、深圳大学港澳基本法研究中心教授宋小庄认为,内地公安机关并非如一些人所说的“小题大做”。林荣基犯罪地虽然在香港,但行为和后果发生在内地,按照内地刑

法规定,内地公安机关有刑事管辖权;另外,“言论自由”的享有也应当在法律框架内。从这些方面来说,内地公安机关的做法并没有违反“一国两制”。

“香港和许多国家、地区都有刑事司法协助机制,而香港回归以来,一直没有与内地建立刑事司法协助机制。”宋小庄建议,应考虑建立“一国两制”下的两地刑事司法协助机制。

中山大学法学院副教授、粤港澳发展研究院研究员刘诚

说,具体到司法互助协议,这本身就是“一国两制”的产物。“问题在于,过去我们过多强调‘两制’,而忽视了‘一国’。香港居民既是香港居民,也是中华人民共和国公民,不管是在香港还是在内地,如果有违法犯罪行为,‘一国’是最根本底线。如果我们要明确司法协助目标的话,就是向‘一国’这个方向努力,推动在‘一国’之下的两地合作。”

据新华社

近15年6172名香港居民 在内地被采取强制措施

本报综合新华社北京7月5日电 根据香港特区行政长官办公室请求,应公安部邀请,香港特区政府律政司司长袁国强、保安局局长黎栋国一行5日来京,与内地有关部门就进一步改进和完善相互通报机制进行首轮磋商。

据悉,自2000年公安部港澳台事务办公室和香港特区政府保安局签署《内地公安机关与香港警方建立相互通报机制安排》以来,截至2015年12月31日,内地公安机关向香港警方通报在内地被采取强制措施的香港居民6172人,香港警方向内地公安机关通报被采取强制措施的内地居民6934人。通报机制运行已十多年,为更好地适应新的形势变化,有必要进行修改和完善。

5日,国务委员、公安部部

长郭声琨在京会见了参加内地与香港通报机制磋商的香港特区政府律政司司长袁国强、保安局局长黎栋国等一行。

郭声琨表示,希望双方从维护长期繁荣发展稳定的大局出发,进一步完善通报机制,推动建立更加紧密的执法合作关系,更好地保障两地民众合法权益,造福两地人民。

马云发布新计划

10年两亿培养中国“乡村教育家”

马云公益基金会4日在杭州发布“马云乡村校长计划”(以下简称“校长计划”),预计10年投入约两亿元寻找、支持中国优秀乡村校长。

马云说,校长的教育情怀与教育思想决定学校的教育文化,校长的管理能力决定学校的成绩,校长的领导力决定学校的氛围和活力。据了解,“校长计划”旨在以创新模式培养新一代具有优秀领导力、改变教育未来的“乡村教育家”。

2016年首届校长计划将投入1200万元,评选20位全国义

务教育阶段的乡村学校校长。每位校长将获得50万元实践经费用于学校的教育实验。

据介绍,入选校长还将参加“国际游学”,赴世界知名学府就管理方式、办学理念、教育模式进行深造和研讨,在文化融合中开拓视野,提升理念。

这些校长还将结成“乡村教育家社区”,运用互联网进行线上和线下交流,互相学习共同成长。

与此前“马云乡村教师奖”面向社会广泛征集参评教师的模式不同,为确保校长计划精

准高效,优秀校长参评将采用邀请推荐制,由项目组委会邀请具有行业影响力和公信力的机构参与推荐。

北京师范大学高级管理者发展中心执行主任赵实对记者表示,校长计划是教育领域民间力量对行政力量的有益补充,会激励更多优秀人才扎根乡村,投身乡村教育。通过申报基金开展实践,入选校长可通过创新项目为学校带去更多活力;通过国际游学,能促进他们“跨界”思考、回望当下,进而拓展中国乡村教育模式。



本报记者 张玉岩
主办:山东省安全生产监督管理局

发现身边有安全隐患拨打12350举报

企业安全生产主体责任规定新修订, 都有哪些变化?(二)

《山东省生产经营单位安全生产主体责任规定(修正案)》在今年6月7日签发,以省政府令第303号公布,自发布之日起施行。修正案对企业安全生产主体责任又作了哪些新规定?

发包、出租的安全管

理责任更完善:
发包、出租单位对整体项目、场所的安全管理责任,无论承包或者承租单位是一个或多个,发包、出租单位都要对承包承租单位的安全生产工作统一协调、管理,定期进行安全检查并及时督促整改。